
Зародження аптечної 
справи на території 

України 



▪ Досвід збирання та зберігання лікарських трав, виготовлення лікарських 
засобів природного походження передавався з покоління а покоління ще 
з часів Київської Русі. В ті часи на "торжках" (базарах) були "зелені 
ряди", де знахарі продавали лікарські трави, настої, амулети, надавали 
медичну допомогу. Були широко відомі лікарські засоби у вигляді 
порошків, мазей , настої і відвари . Лікарі готували "горошки", які 
потрібно було класти під язик, навіть призначали ванни з лікувальних 
трав. Лікарські препарати зберігали в спеціальних льохах, які вважають 
прообразом аптек. Проте аптек, у сучасному розмінні, в Київській Русі не 
було. Не існувало також поділу професійних прав і обов'язків між 
лікарями та аптекарями. 



Перша аптека була відкрита у Львові в 
1270 р. при храмі Іоанна Хрестителя і 
проіснувала до 1480 р.  



До 1490 р. аптеки задовольняли потреби монастирів у лікарських 
засобах, в цьому році була відкрита перша публічна аптека у Львові. У 
1534 р. недалеко від Львова була заснована Замойська академія, де 
викладали право, філософію, медицину. У XVII ст. у Львові працювали 
15 дипломованих лікарів, 5 цирульників-хірургів, налічувалося 15 
аптек. Львівські аптекарі не тільки забезпечували потреби городян у 

лікарських засобах, а й поставляли їх до Польщі і Західної Європи. 





Першу аптеку в м. Києві відкрили в 1709 р. на 
Печерську. Міська влада надавала привілеї аптекам 
порівняно з торговими підприємствами: ніхто не мав 
права відкривати інші аптеки в місті або районі без 
згоди власника, який це зробив першим. 
Фармацевтів звільняли від військової служби, 
іменували почесними громадянами міста. 



▪ У 1715 р., з дозволу Петра І було відкрито 
державну аптеку в Києві. Згодом відкрили перший 
аптечний магазин, який забезпечував лікарськими 
засобами військові частини, шпиталі, чиновників 
Київської губернської канцелярії та цивільне 
населення. Завідував магазином провізор Бірман, 
згодом - Іван Вендель. 



▪ У 1728 р. було відкрито приватну Києво-Подільську аптеку. 
Впродовж десятиріч власниками цієї аптеки, а згодом і мережі 
аптек була сім'я Бунге. Андрій Бунге заснував на Куренівці 
ботанічний сад лікарських рослин, якими він забезпечував усе 
місто, а потім - половину України. За рапортом Андрія Бунге, в 
1811 р. Києво-Подільська аптека складалася з двох 
підрозділів. До господарського відділення належали городи, 
сади, заготівля, транспортування та збереження лікарської 
сировини. До другого відділення аптеки відносились 
лабораторний та рецептурний відділи зі складною 
технологією виробництва. 



▪ 20 березня 1773 р. губернатор Львова видав санітарний патент задля 
упорядкування медико-санітарної допомоги та роботи аптек. За патентом 
лікарям та аптекарям заборонялося виконувати професійні обов'язки без 
університетської освіти. 
Для отримання дозволу на відкриття аптеки необхідно було скласти 
кваліфікаційний іспит. Лікарі позбавлялися права самостійно виготовляти 
ліки, якщо в містах були аптеки. Щорічно в кожній аптеці мали 
проводитися ревізії. У випадку виявлення порушень на власника аптеки 
накладався штраф. Патент також зобов'язував аптекарів виготовляти ліки 
тільки за рецептом, підписаним лікарем та складеним лікарською 
комісією. Задля гальмування конкурентних процесів серед аптек 
затверджувалися заходи щодо контролю кількості аптек у місті. Особлива 
увага приділялась якості ліків. 



▪ Наприкінці XVIII - початку XIX ст. аптеки розвивались як 
торгові підприємства зі спеціальними виробничими 
приміщеннями, в яких виготовляли ліки, ветеринарні 
препарати, косметичні засоби. Устаткування аптек було 
різним і залежало від фінансових можливостей власника. 
Кожен провізор намагався якнайкраще оформити торговий 
зал, задля залучення більшої кількості покупців. З рекламною 
метою аптекам надавалися вишукані назви. 



▪ Аптеки відрізнялися за призначенням та 
організаційною структурою. Розрізняли 
королівські, публічні, окружні, військові, 
домашні, гомеопатичні аптеки та дрогерії. 



▪ Найбільш відомою з окружних вважалася 
львівська аптека "Під чорним орлом", заснована в 
1735 р. Вільгельмом Наторптом. До функцій цієї 
аптеки входило забезпечення лікарськими 
засобами військових частин та чиновників міста. 



▪ Зпочатку XIX ст. аптечна мережа України почала інтенсивно 
розвиватися, відкриваються аптеки в усіх великих населених 
пунктах, збільшується їхня кількість у містах, то для 
врегулювання впровадження аптекарської справи в 1873 р. 
Уряд видає "Правила відкриття аптек". Згідно з цим 
документом, дозвіл на відкриття аптеки має видавати 
губернатор, при цьому враховувалися чисельність 
населення і кількість аптек, що діють у губернії. Так, в 
великих містах одна аптека повинна була обслуговувати 12 
тис. населення і 30 тис. рецептів, у губернських - 10 тис. 
населення і 15 тис. рецептів. У інших населених пунктах 
дозволялося відкривати аптеки на відстані не менше ніж 15 
верст. 



▪ На початку XX ст. сформувався багатофункціональний 
фармацевтичний комплекс фірми "Петро Міколяш і Спілка". 
Угорський підприємець Петро Міколяш ще в 1826 р. 
заснував у Львові аптеку "Під золотою зіркою", при якій в 
1852 р. відкрилася хіміко-фармацевтична лабораторія. А в 
1900 р. створилася фармацевтична фірма, яка мала аптеку, 
науково-хімічну лабораторію, магазини санітарії і гігієни, 
лабораторного скла і реактивів, склади для гуртової 
реалізації лікарських засобів, гомеопатичних препаратів, 
товарів для дрогерій, виробництво і склади для розчинників 
лаків та фарб. 



▪ Фармацевтична галузь посідає значне місце і в економіці України. Вона 
являє собою важливий сегмент національного ринку, багато в чому 
визначає національну й оборонну безпеку країни, вирізняється великою 
наукомісткістю та розвинутим кооперуванням.

▪ На початок 2007 р. в Україні працювало 142 фармацевтичних виробничих 
підприємств (з них 27 великих - "Фармак", "Індар", "Борщагівський 
фармацевтичний завод" та ін.), які випускають близько 7000 найменувань. 
70 % реалізованих упаковок - це ліки українського виробництва. В Україні 
зростання темпів виробництва фармпрепаратів більший, ніж індекс 
виробництва промислової продукції.

▪ Фармацевтичні підприємства модернізуються й переходять на європейські 
стандарти якості продукції. Українські ліки вже починають займати досить 
помітні позиції на ринках ближнього і далекого зарубіжжя.



▪Висновок:за час незалежності України 
фармацевтична галузь стала однією з 
бюджетоформуючих галузей 
промисловості. Вітчизняні ліки повернули 
собі репутацію якісних та ефективних 
препаратів. Усе більша частина громадян 
купують в аптеках українські ліки. 



▪ Сьогодні аптеку можна зустріти на кожному кроці. Той ритм 
життя, який в наш час встановлено, змушує людей 
пам'ятати про своє здоров'я і всіляко його підтримувати. 
Саме цим можна пояснити той факт, що багато відвідувачів 
аптек — не потенційні хворі, а більше ті, хто бажає мати 
міцне здоров'я. 
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